



在省史志馆开展党的优良传统作风教育。省市场监督管理局供图

判断、行措施,切实转变“以权代法”“权大于法”的错误观念,以法为据、以法为尺。在推进改革创新的过程中,始终坚持法治建设和深化改革同部署、同推进、同实施,运用法治思维和法治方式解决市场监管问题,以法治凝聚共识、引领改革,以改革实践丰富市场监管法治体系。突出立法先行,在商事登记立法的基础上,加快推进竞争、商事注销、知识产权保护等立法和修订,推动反消费欺诈立法,打破运动式监管模式,探索建立常态化长效严管机制。畅通各部门、各条线、各领域政策的内在联系,强化标准与法律法规政策的协调性、协同性和配套性。

### 落实全面从严治党,提升拒腐防变的免疫力

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党。海南市场监管部门坚持严管和厚爱相统一,激励和约束相统一,把“严”字体现在日常

监督管理中。

**坚持领导带头。**领导干部是作风建设的组织者、推动者,也是作风建设的风向标和指示灯。领导带头、遵规守纪、公正处事是抓班子、带队伍的三大要领。领导干部以身作则、率先垂范本身就是一种“润物细无声”的要求和号召,能潜移默化地带动广大干部见贤思齐、上行下效。继续坚持班子成员每年至少牵头出一项创新成果,并固化为制度机制。在改进作风上一如既往地坚持从党组书记做起,从局党组改起,坚持刀刃向内,自觉接受监督,自觉对标对表,带头查纠问题,带头破解难题,带头改进学风文风会风,形成上级带下级、一级抓一级的良好表率 and 示范效应。

**坚持问题导向。**省委书记沈晓明在全省作风整顿建设年动员部署会上提出了作风不严不实、执行落实不力的5种反面典型,省长冯飞给干部作风典型问题画了8张像。开展作风整顿建设,就是要

认真对照反思,列明问题清单,抓好源头整改,抓紧长效治理,解决深层次要害性问题。遵纪守法是事业发展的根本保证,也是对公职人员一生平安的最好呵护。近年来,省市场监管局党组立足抓早抓小,坚持防微杜渐,创新纪审联动机制,主动加压开展两轮“经济体检”,组织实施了45个项目审计,成效显著。在此基础上,持续紧盯营商环境领域作风问题,下大力气整治庸、懒、散、拖、推等“机关病”,不严不细不深不实等“漂浮病”,立行立改、边查边改、追根溯源,坚决防止老问题复燃、新问题萌发、小问题变大。

**坚持标本兼治。**作风建设绝非一夕之功,需要抓常抓长。在作风建设中要始终注重建章立制,建立健全财务、资产、政府采购、公务用车管理等系列制度,针对薄弱环节堵塞制度漏洞。当前,市场监管部门将以接受全面“政治体检”——省委巡视为契机,推进党史教育、作风整顿、巡视整改有机结合,推动巡视整改和作风建设成果制度化、常态化、长效化。对巡视和作风建设整顿中发现的问题,不仅立足于大火爆炒“当下改”,更着眼小火慢炖“长久立”,深刻剖析根源,做到标本兼治、举一反三,既立足治标、推行“改”的举措,又着眼治本,不就事论事,从机制上查找原因,进一步厘清发展思路,完善工作措施,扎紧制度的笼子,建立长效机制。■

(作者系省市场监督管理局党组书记、局长)